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Acta Extraordinaria N.º 02-2023 
 

Acta de la sesión extraordinaria número dos, realizada por el Consejo de la Facultad de 
Ciencias de la Tierra y el Mar, el martes siete de febrero del dos mil veintitrés, a las ocho horas. 
En atención a lo dispuesto en la circular de instrucción UNA-R-DISC-028-2021, del diecisiete 
de noviembre de dos mil veintiuno, la sesión se realiza virtualmente, mediante la herramienta 
de Microsoft Teams, acorde a la instrucción UNA-SDA-DISC-OO8-2022 / UNA-DTIC-DISC-
003-2022 respetando los requisitos de seguridad, colegialidad, simultaneidad y deliberación. 
Sesión presidida por la máster Lilliam Quirós Arias, Decana. 
 
Miembros presentes: M.Sc. Lilliam Quirós Arias, decana; M.Sc. Andrés Alpízar Naranjo, 
director, Escuela de Ciencias Agrarias; M.Sc. Marielos Alfaro Murillo, directora, Escuela de 
Ciencias Ambientales; M.Sc. Virya Bravo Durán, directora, Instituto Regional de Estudios en 
Sustancias Tóxicas; M.Sc. Joel Sáenz Méndez, director, Instituto Internacional de 
Conservación y Manejo de Vida Silvestre; Dr. Johan Van Veen, director, Centro de 
Investigaciones Apícolas Tropicales; Dr. Marino Protti Quesada, Observatorio Vulcanológico y 
Sismológico de Costa Rica; M.Sc. Ligia Hernando Echeverría, directora, Escuela de Ciencias 
Geográficas; Lic. Mario Vargas León, director ejecutivo, FCTM; Sra. Nahomy Vargas Peña, 
represente estudiantil, EDECA; Sra. Andrea Belén Jiménez Matamoros; representante 
estudiantil ECG.  
 
Secretaria de actas: Sra. Dalys Marcela Masaya Ballestero. 
 
Miembros ausentes con excusa: Dra. Ana Hine Gómez, directora, Instituto de 
Investigaciones y Servicios Forestales;  
 
Las personas miembros de la sesión indican el lugar donde se encuentran: 
 
Lilliam Quirós Arias, oficina decanato, Facultad de Ciencias de la Tierra y el Mar.  
Joel Sáenz Méndez, oficina, ICOMVIS, Campus Omar Dengo, UNA. 
Virya Bravo Durán, oficia, IRET, Campus Omar Dengo, UNA. 
Johan Van Veen, oficinas, CINAT, Campus Benjamín Núñez.  
Mario Vargas León, oficina del decanato, Facultad de Ciencias de la Tierra y el Mar Andrés  
Marino Protti Quesada, oficinas, OVSICORI.  
 

ORDEN DEL DÍA 
  

1. Lectura y aprobación del orden del día. 
2. UNA-CO-EDECA-ACUE-029-2023. Solicitud de ayuda económica Vanessa Valerio 

Hernández.  
  

https://agd.una.ac.cr/share/s/nKn0DXqfS0OjThg7tGuoNQ
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ARTÍCULO 1. Lectura y aprobación del orden del día. 
 
Lilliam Quirós Arias: 
 
Buenos días. Muchas gracias por asistir a esta sesión extraordinaria. Tenemos como punto 
único, el orden del día sería, lectura y aprobación del orden del día y solicitud de ayuda 
económica de Vanessa Valerio Hernández el acuerdo que se envió fue, en la Escuela de 
Ciencias Ambientales, sesionó ayer y se aprobó y aprobaron un monto de ayuda económica 
para la profesora Vanessa Valerio. 
 
Este y entonces un poco lo que el acuerdo, el compromiso de nosotros fue sesionar 
extraordinariamente para aprobar esta esta solicitud. Entonces, no sé si ustedes… 
 
Mario Vargas León:  
 
Tenemos que aprobar el orden del día primero. 
 
Lilliam Quirós Arias: 
 
Ah, bueno, sí, perdón, don Mario. Entonces, si están de acuerdo con el orden del día, 
sírvanse levantar la mano. 
 
María Alfaro Murillo: 
 
De acuerdo. 
 
Mario Vargas León: 
 
De acuerdo. 
 
Jorge Protti Quesada: 
 
Marino, de acuerdo. 
 
CONSIDERANDO: 
 
1. Que todos los miembros del órgano están de acuerdo con los contenidos del orden del día 

de la sesión extraordinaria N.º 02-2023. 
 
Se somete a votación la consideración anterior. 
 
VOTOS A FAVOR: 10. 
TOTAL: diez votos. 
VOTAN EN CONTRA: ninguno. 
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POR TANTO, SE ACUERDA: 
 

1. APROBAR EL ORDEN DEL DÍA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA N.º 02-2023, 
SIN MODIFICACIONES, NI ADICIONES 
 

2. ACUERDO FIRME Y UNÁNIME. 
 
ARTÍCULO 2. UNA-CO-EDECA-ACUE-029-2023. Solicitud de ayuda económica Vanessa 
Valerio Hernández. 
 
Lilliam Quirós Arias: 
 
Gracias don Mario y este y cómo punto Dalys, tal vez si me proyectes. 
 
Como punto único de agenda sería la aprobación de la solicitud de ayuda económica de 
Vanessa Valerio, para asistir a un evento en Panamá, titulado, vamos a ver… 
 
Mario Vargas León: 
 
Si creo baja el acuerdo, Dalys. 
 
Lilliam Quirós Arias: 
 
Ajá, acá está. Este aprobar la ayuda económica de 835 dólares a la Academia Vanessa Valeria 
Hernández para participar en el cuarto Congreso de desarrollo local organizado por la 
Universidad Nacional de Panamá y la Universidad de Huelva en España, a realizarse en la 
ciudad, en el 2023, entonces, la Escuela Ciencias ambientales nos hace llegar el acuerdo, no 
sé si doña Marielos quiere referirse al tema. 
 
Marielos Alfaro Murillo: 
 
Muchísimas gracias doña Lilian, en primer lugar, agradecerles muchísimo que estemos 
sesionando para ver esto. La compañera Vanessa Valerio tiene una ponencia que va a 
presentar en el Congreso, esa ponencia le fue aceptada hasta la semana anterior. 
Precisamente por eso estamos en esta situación y hasta ya nosotros aprobamos los montos 
disponibles. 
 
En el acuerdo que tomó la escuela, también decidimos sumarnos al acuerdo que tomó este 
Consejo de Facultad de hacer una excitativa a las autoridades universitarias para llamando la 
atención sobre los bajos montos de aporte Vanessa, ocupado alrededor de 1600 dólares, 
verdad, y la dotación para la Escuela fue $2056, era imposible prácticamente hacer un apoyo 
total. 
 
Ella me comunicó que estaba dispuesta a cubrir hasta el 50% de Del costo de su participación, 
ahora en el Congreso de Desarrollo local en Panamá y entonces en la escuela le aprobó los 
835 dólares. En realidad, ustedes conocen a la académica Vanessa Valerio, ella es una de las 
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personas que tiene un proyecto integrado, un PPAA docencia investigación, extensión es una 
de las personas que más experiencia en extensión ha desarrollado a lo largo de su actividad 
académica. Es profesora de los cursos de desarrollo local y de resolución de conflictos de las 
dos carreras que imparte en la escuela y nos pareció que era altamente pertinente que ella 
pudiera llevar su presentación, su ponencia haciendo proyección de lo que hace dentro de la 
Escuela de Ciencias ambientales y dentro de la Universidad hacia afuera. Entonces con ese 
afán de mostrarnos hacia afuera de divulgación del trabajo académico de ella y de su equipo, 
por eso decidimos acelerar el paso y aprobar el financiamiento. Entonces le solicito que a 
ustedes también nos den el aval para continuar el trámite. 
 
Lilliam Quirós Arias:  
 
Muchas gracias doña Marielos, si no hay algún otro comentario, pasaríamos a votar el acuerdo 
este, sírvanse levantar a mano.  
 
Jorge Protti Quesada: 
 
Marino de acuerdo y en firme. 
 
Mario Vargas León:  
 
De acuerdo y enferme. 
 
Joel Sáenz Méndez: 
 
En firme, de acuerdo. 
 
Johan Van Veen Marinissen: 
 
De acuerdo enferma. 
 
Marielos Alfaro Murillo: 
 
De acuerdo en firme. 
 
Andrés Alpízar Naranjo: 
 
De acuerdo y en fin. 
 
Lilliam Quirós Arias:  
 
De acuerdo y en firme, estaríamos todos de acuerdo, seríamos 3,6,9,10. Estaríamos de 
acuerdo y en firme para poder tramitar ante becas, igual que doña Marielos agradecerles 
muchísimo la disposición de ayer acordamos este Consejo extraordinario y agradecerles la 
colaboración que tengan un buen día e invitarlos a mi corazón.  
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CONSIDERANDO: 
 
1. Que mediante transcripción de acuerdo UNA-CO-EDECA-ACUE-029-2023, de fecha 6 de 

febrero de 2023, suscrito por la máster Marielos Alfaro Murillo, presidenta del Consejo de 
Unidad Académica de la Escuela de Ciencias Ambientales, se aprueba la ayuda económica 
por US$835 (ochocientos treinta y cinco dólares), para que la funcionaria Vanessa Valerio 
Hernández, participe de forma presencial en el IV Congreso de Desarrollo Local, organizado 
por la Universidad Nacional de Panamá y la Universidad de Huelva España, a realizarse los 
días 13-17 de febrero. 

 
Se somete a votación la consideración anterior. 
 
VOTOS A FAVOR: 10. 
TOTAL: diez votos. 
VOTAN EN CONTRA: ninguno. 
 
POR TANTO, SE ACUERDA: 
 

3 AVALAR ANTE JUNTA DE BECAS LA AYUDA ECONÓMICA POR US$835 
(OCHOCIENTOS TREINTA Y CINCO DÓLARES), PARA QUE LA FUNCIONARIA 
VANESSA VALERIO HERNÁNDEZ, PARTICIPE DE FORMA PRESENCIAL EN EL 
IV CONGRESO DE DESARROLLO LOCAL, ORGANIZADO POR LA UNIVERSIDAD 
NACIONAL DE PANAMÁ Y LA UNIVERSIDAD DE HUELVA ESPAÑA, A 
REALIZARSE DEL 13 AL 17 DE FEBRERO DEL 2023. 
 

4 ACUERDO FIRME Y UNÁNIME. 
 

A las ocho horas con nueve minutos se levanta la sesión.  
 
 
 
 
M.Sc. Lilliam Quirós Arias 
Presidenta 
Consejo de la Facultad de Ciencias de la Tierra y el Mar 
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